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Mot du Maire 

Aujourd’hui les politiques enfance/jeunesse se structurent sur le pays de Daoulas notamment par la naissance d’un Contrat Educatif Local (C.E.L) validé par la Direction Départementale de la Cohésion Sociale en juin 2013. Un Projet Educatif Local (P.E.L) est en cours d’élaboration et dotera ainsi 6 communes du Pays de Daoulas d’une ambition éducative partagée pour notre enfance / jeunesse. Pour permettre au P.E.L de fonctionner, des outils tels le C.E.L mais également le Contrat Enfance Jeunesse (C.E.J) qui existe déjà sur le territoire depuis 2007 sont des dispositifs avec lesquels notre projet éducatif est lié de part ses valeurs défendues. Cette politique sera mise en œuvre par les acteurs éducatifs du territoire intervenant dans plusieurs domaines : culturel, sportif, scolaire, de loisirs … Cette politique participe à la dynamique et à l’attractivité de notre territoire.. Elle favorise le bien vivre ensemble. Ce concept est difficilement mesurable mais il est pourtant essentiel pour la population pour qu’elle vive pleinement son territoire ! 

Nous profitons de cette dynamique intercommunale pour interroger et repenser le projet éducatif que nous voulons voir défendre au sein de nos dispositifs d’accueil pour notre enfance.

Sur notre commune, un Accueil de Loisirs Sans Hébergement à vocation intercommunale propose l’accueil des enfants de 3 à 10 ans sur le temps libre. Cet ALSH est un élément structurant pour les enfants et familles qui en bénéficient au même titre qu’une école. L’ALSH est une école des loisirs et il est de notre responsabilité d’en fixer les enjeux, la philosophie globale que nous souhaitons voir mettre en œuvre par l’équipe d’animation.

Ce projet éducatif concernera également les temps périscolaires pour les enfants scolarisés de 2 à 10 ans. La réforme des rythmes scolaires donnera davantage de sens à l’éducation partagée. En effet, l’aménagement de la journée permettra à différents acteurs d’intervenir et donc d’apporter aux enfants des connaissances sur différentes thématiques (environnement, partage des savoirs, histoire locale, citoyenneté, prévention …).

« Le jeu, c’est le travail de l’enfant, c’est son métier, c’est sa vie ». Cette citation de Pauline Kergomard est le fil conducteur de notre volonté de nous doter d’un réel projet d’accueil avec une ambition éducative clairement définie pour que l’enfant s’épanouisse dans les meilleures conditions possibles.

C’est dans cet esprit que nous souhaitons voir notre ALSH et les temps périscolaires fonctionner. Le temps libre est un espace/temps sur lequel beaucoup de choses se jouent pour les enfants et jeunes ! Il se doit d’être source d’émancipation, de construction de l’individu, de découvertes ….

Le projet éducatif a pour vertu de fédérer ceux qui le conçoivent et ceux qui le mettent en application via les projets pédagogiques. Ainsi la notion de projet partagé prend tout son sens car les différents niveaux y sont associés. En effet, élus, directeurs, animateurs permanents ou en formation, professeurs des écoles, bénévoles s’engagent collectivement pour la réussite de ce projet. La réussite de ce projet passe par plusieurs étapes : la réflexion, la création, l’appropriation et l’évaluation.

Nous livrons ici le résultat de ce travail de concertation entre élus qui guidera notre équipe d’animateurs pour l’élaboration des deux projets pédagogiques : ALSH et temps Périscolaires. Ces projets pédagogiques sont  la phase opérationnelle dans la mesure où ils transformeront nos orientations éducatives en actions.

Le public concerné :

Ce projet représente aussi l’occasion de nous pencher sur les publics accueillis, sur leurs besoins, leurs centres d’intérêts. Nous ne sommes pas spécialistes en la matière mais nous nous appuyons sur notre vécu, sur des écrits pour vous dessiner ici notre perception de l’enfance.

Le projet va concerner un public de 2 à 10 ans et bien entendu les besoins et centres d’intérêts différent entre un enfant de 2 ans et de 10 ans. Aussi, nous définirons deux tranches d’âge.

Nous considérons ici l’enfant comme un être social et un individu. Il grandit en agissant dans et pour son environnement. Ce dernier peut prendre de multiples formes : environnement familial, école, centre de loisirs, associations, groupe de copains …L’enfant est un futur citoyen. (Ce qui ne veut surtout pas dire que c’est un petit adulte ! !)  Il a donc des droits et des devoirs. Il a droit au respect de sa personne, droit à l’éducation, droit aux loisirs, à l’accès à la culture …Nous ne reprendrons pas ici l’intégralité de la Convention Internationale des Droits de l’Enfant mais elle est un outil sur lequel nous nous inspirons.

L’enfant de 2 à 5 ans : A la découverte de soi-même, de ses possibilités et du monde extérieur :

La période de la petite enfance est passée et l’enfant acquiert plus d’autonomie. Il est en demande  de faire, de participer, d’expérimenter. La curiosité et l’envie de comprendre « le pourquoi » sont très présentes. L’enfant commence à imiter le monde  adulte en jouant à des jeux d’imitation  (par exemple au docteur, à la maman, au papa) Il est en pleine période de découverte ! ! Il développe également la capacité à imaginer en s’inspirant de choses réelles mais la frontière entre le réel et l’imaginaire est encore floue. 

Le rôle de l’adulte est d’accompagner l’enfant à découvrir au mieux le monde qui l’entoure, à le faire prendre conscience de ses capacités à y participer par des activités choisies en partant de l’observation de l’enfant et de ses intérêts et besoins.  Cet accompagnement doit respecter le rythme de l’enfant dans un climat affectif et sécurisant.

L’enfant de 6 à 10 ans : 

Tous les professionnels s’accordent à dire que c’est la période de latence (période tranquille). Ceci ne veut nullement dire qu’il ne s’y passe rien ! L’enfant est plus sécurisé et peut alors se concentrer sur l’acquisition de connaissances, le développement des liens sociaux, la découverte de son environnement.

L’enfant prend conscience de ce que l’autonomie peut lui apporter et il veut en profiter. Il veut connaître d’autres personnes. Il agrandit son cercle social. La notion de groupe de copains apparaît. La construction de l’identité par les pairs commence et se développera davantage lors de l’adolescence. Même s’il se démarque petit à petit de ses parents, paradoxalement il est en recherche de repères affectifs et sécurisants. Il comprend que les actes ont des conséquences. Il a besoin pour son développement de se confronter au monde extérieur, de se confronter aux autres.

L’adulte peut s’appuyer sur ce désir de découverte et de socialisation mêlé au développement des aptitudes cognitives et psychomotrices pour proposer un panel d’outils dans lequel l’enfant pourra piocher suivant son intérêt, ses envies et ses besoins.

Le Territoire :

Le raisonnement intercommunal est de plus en plus présent avec l’existence du Pays de Daoulas, de Communauté de Communes du Pays de Landerneau-Daoulas. Les bassins de vie ont changé de part une plus grande mobilité et également par l’aménagement socio-économique. Nous souhaitons que l’ALSH  participe à cette dynamique collective autour de la question de l’enfance et des réponses à adopter en terme de projets et d’actions ! S’ouvrir aux autres c’est partager et profiter de l’expérience des partenaires. Cette ouverture ne signifie nullement que le territoire communal est oublié, bien au contraire ! ! Pour que les enfants vivent pleinement leur territoire de résidence, il est important de mettre en œuvre des actions pour se l’approprier et ainsi donner des repères nécessaires pour la construction de son identité. Nous privilégions donc l’ouverture de l’ALSH aux réalités intercommunales tout en oeuvrant pour la  découverte de notre commune. Les deux orientations sont complémentaires et non opposées puisque ce public 3 – 10 ans utilisera à moyen terme le Pays de Daoulas comme bassin de vie lorsqu’ils seront collégiens.

Valeurs essentielles à la réussite de notre projet Educatif :

Nous pensons qu’il est essentiel de s’accorder sur des valeurs communes. Sans l’acceptation de celles-ci, il est impossible de travailler collectivement et donc d’oeuvrer pour un projet. Elles représentent un idéal commun.

La Laïcité : ensemble de positionnements éthiques permettant à une organisation de fonctionner sans influence notamment religieuse. Elle garantit un cadre où chaque individu a sa place, où la liberté de penser est respectée tant qu’elle ne porte pas préjudice à la cohésion sociale. C’est une valeur fragile qu’il convient de faire vivre, de transmettre aux générations futures pour que la société démocratique perdure.

Pour que le principe de laïcité existe, il est nécessaire de respecter :

· La liberté de penser

· L’égalité entre individus

· La tolérance 

· Le respect des autres

· La solidarité entre individus

Finalités et Orientations :

La finalité de notre projet éducatif est d’une grande ambition qui correspond tout à fait à l’idée que nous nous faisons des missions d’un service municipal enfance. Elle est étroitement liée à la philosophie de l’Education Partagée dans laquelle l’enfant est un être social considéré dans sa globalité et où son épanouissement sera facilité par la croisée des approches éducatives sur son temps libre.

Finalité : 

Permettre aux enfants de devenir des citoyens actifs, responsables, capables de faire des choix dans le respect des autres et de leur environnement de vie.

Orientations :

Les orientations ou enjeux éducatifs correspondent aux axes de travail que nous voulons voir travailler au sein des projets pédagogiques par la mise en place d’actions éducatives et ludiques.

1. Faire des temps libres des espaces/temps d’éducation partagée & conviviaux

· Parce que l’éducation est un processus continu et pluriel

· Parce que croiser les approches éducatives est bénéfique pour la construction de l’identité de l’enfant

Pistes de travail pour le projet pédagogique :

Un axe spécifique sur l’accueil 

Atelier échanges de savoirs

Intégrer les parents, élus, habitants à la vie de l’ALSH 

…

2. Amener les enfants à vivre pleinement leur territoire, leur environnement 

· Parce qu’ils sont acteurs et non consommateurs de leur bassin de vie

· Parce que les questions environnementales seront au cœur des débats de demain

Pistes de travail pour le projet pédagogique :

Grands jeux de découverte de sa commune, du Pays de Daoulas

Semaine thématique environnementale

S’appuyer sur ressources du territoire (CPIE …)

…

       3.   Donner les outils nécessaires pour construire sa place dans la société

· Parce qu’ils représentent les citoyens de demain

· Parce que l’apprentissage à la solidarité, à la démocratie, au respect …est un processus de toute une vie.

Pistes de travail pour le projet pédagogique :

Eveil de l’esprit critique 

Sensibilisation/Information sur le rapport Enfant/Ecran

Comprendre un conseil municipal

Théâtre 

…

4.   Lutter contre toute forme de discrimination au nom du bien vivre ensemble


Nous portons une attention particulière à l’accueil de tous quelque soit l’origine 
sociale.  Nous mettrons en place les conditions nécessaires pour que les enfants 
porteurs de handicap puissent bénéficier de loisirs éducatifs, de moments de vivre 
ensemble.

· Parce que la société tient sa richesse de ses diversités culturelles

· Parce que la cohésion sociale ne se fait pas sans respect, sans tolérance

Pistes de travail pour le projet pédagogique :

Semaine thématique culturelle (atelier cuisine du monde, danse du monde …)

Information / Prévention ludique sur racisme, différence physique …

Projet intergénérationnel (Partenariat Maison de retraite par exemple)

…

Evaluation du Projet de la politique municipale enfance:

Le projet éducatif s’inscrit dans la durée. Il ne fait pas l’objet d’une évaluation annuelle. Par contre, il est de notre responsabilité d’évaluer les projets pédagogiques chaque année afin de vérifier s’ils répondent toujours à nos attentes éducatives. Ces évaluations permettront aux équipes d’animateurs de redéfinir, si besoins, des objectifs généraux au regard de l’évolution des publics, des problématiques territoriales, organisationnelles … Ces évaluations sont faites par les équipes de professionnels en lien avec les élus référents. Plus précisément un regard sera porté sur :

Cohérence : Les objectifs généraux répondaient-ils bien aux orientations éducatives repérées ?

Pertinence : La méthode et les moyens étaient-ils adaptés aux objectifs visés ?

Efficacité : Les objectifs ont-ils été atteints ?

Efficience : Les résultats obtenus étaient ils à la mesure des moyens développés ?

Faisabilté : Les moyens nécessaires ont-ils été réunis ? le temps, la durée prévue adaptée ?

Impact : Quels sont les effets produits ? Leur intérêt ? 

Ces 6 critères d’évaluation permettent de peindre un tableau assez complet des actions et du sens du projet. Ils sont une clef essentielle pour réajuster les moyens et méthodes de travail afin de mieux répondre au projet éducatif. Il convient de percevoir l’évaluation comme un moyen de progresser (d’où la notion de processus continu et de dynamique) et non comme une sanction qui tombe à un instant « T ». L’évaluation doit évaluer  la structure (domaine de l’organisation)  et ses projets (domaine de l’action). Des indicateurs et des critères seront proposés au sein des projets pédagogiques en fonction des objectifs généraux choisis pour répondre aux orientations éducatives.

Conclusion :

Nous arrivons au terme de notre réflexion et nous souhaitons vivement par ce projet qu’une réelle cohésion s’opère au sein de notre service « enfance » entre l’ALSH et les temps périscolaires. Chaque acteur aura sa place dans ce projet et ce à quelque niveau de participation. (Personnel d’animation, de restauration, d’entretien, élus, bénévoles …) L’éducation est l’affaire de tous. Dès que l’on s’adresse à un enfant, l’adulte pose un acte éducatif.

« Il faut tout un village pour élever un enfant «  Proverbe africain

Ce proverbe résume à lui seul notre projet éducatif et la philosophie de vie que nous voulons voir travailler pour le public accueilli.

Le temps de la réflexion et l’écriture passé, il nous faut maintenant communiquer ce projet et surtout le sens qu’il revêt. Il nous faut créer les conditions nécessaires pour que la transmission de ce projet aux acteurs leur donne l’envie d’y participer, de s’y engager avec une réelle motivation. Cette motivation ne sera réelle seulement et seulement si chaque acteur est reconnu comme un élément de la réussite du projet global. Cette reconnaissance est nécessaire pour la personne car ce sont bien les individus qui font vivre les projets !
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Environnement du PEL « Pays de Daoulas »
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Projet Educatif


Politique Enfance Communale


Intentions Educatives


Référent : M. Le Maire





Projet Pédagogique 


ALSH


Domaine de l’action


Référent : Directeur ALSH











Projet Pédagogique


Temps Périscolaires


Domaine de l’action


Référent : Directeur Péri Scolaire





Interactions projet global





Schéma simplifié du fonctionnement du projet du service enfance municipal





Ce projet municipal s’inscrit dans la dynamique territoriale via le P.E.L.


Il est propre à la commune mais nourrit le P.E.L





Projet Educatif Local


Politique Globale E/J Intercommunale





Des Acteurs Locaux
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Un Comité de Pilotage





4 Orientations Educatives


Intercommunales





Des Moyens Contractuels


C.E.J, C.E.L








6 Communes du Pays de Daoulas pour une dynamique Enfance / Jeunesse





Assure le suivi & l’évaluation


Des actions et Orientations 





Définissent des orientations & Mettent en place des actions y répondant





Les enjeux communs aux acteurs pour le territoire





Daoulas, Irvillac, Hôpital-Cft, Logonna-Daoulas, Loperhet, St Eloy





Des Partenaires institutionnels CAF, DDCS …





Participent à la réflexion et aux financements





Améliorer la gestion du temps libre de l’enfant et du jeune


Développer une offre adaptée pour le public jeune (14 / 25 ans)


Favoriser l’implication des parents dans la vie locale


Favoriser l’émergence de projets intercommunaux 0 – 17 ans











